
1

In de derogatiebeschikking 2022-2025 
is bepaald dat de mestproductie in 
2025 niet meer dan 440 miljoen kg 
stikstof en 135 miljoen kg fosfaat 
mag bedragen. Dit is ca. 10% lager 
dan de mestproductie in 2020. Er is 
niet bepaald hoe dit verdeeld moet 
worden over de sectoren.

Wetsvoorstel aangenomen door 
Tweede Kamer
Onlangs is een wetsvoorstel aangeno-
men door de Tweede Kamer waarin 
de verlaagde mestproductieplafonds 
zijn vastgelegd. Deze plafonds zijn 
bepaald door per sector de in 2023 
gerealiseerde fosfaat- en stikstof-
productie te verminderen met het 
verwachte effect van deelname aan 
de beëindigingsregelingen LBV en 
LBV-plus. Dit betekent dat het stik-
stofplafond niet wordt overschreden, 
maar dat er voor fosfaat nog wel een 
reductieopgave resteert. Deze opgave 
wordt verdeeld naar verhouding van 
de productie van de verschillende 
sectoren. De reductie moet behaald 
worden door het afromen van de 
fosfaat-, pluimvee- en varkensrechten 
bij overdrachten.

Afroming productierechten
Er vindt een afroming van de 
productierechten plaats bij de vrije 
handel in rechten, bij lease en bij 
bedrijfsoverdrachten. De afromings-
percentages zijn vastgesteld op 30% 
bij fosfaatrechten, 22% bij varkens-
rechten en 13% bij pluimveerechten. 
Bij fosfaatrechten zou het percentage 
eigenlijk nog hoger moeten worden 
vastgesteld, maar dat zou de handel in 
deze rechten stilleggen waardoor het 
effect nihil zou zijn. 8
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Wederzijds in zicht

Uitzonderingen afroming 
‘vrije handel’
Er vindt geen afroming van rechten 
plaats bij overgang van rechten:
-	 Door erfopvolging;
-	 Naar echtgenoot, geregistreerd  
	 partner of bloed- of aanverwant in  
	 1e, 2e of 3e graad;
-	 Bij kortdurende lease binnen een  
	 kalenderjaar voor de teruglease 
	 (wel voor heenlease);
-	 Bij herhaalde kortdurende lease  
	 tussen dezelfde bedrijven (wel bij 
	 de eerste keer). Wanneer een  
	 volgende keer meer rechten worden  
	 geleased, wordt alleen over het  
	 meerdere afgeroomd.

De afromingsvrije lease voor fosfaat-
rechten blijft.
Bedrijfsoverdrachten
Er is sprake van een bedrijfs-
overdracht bij:
-	 De overdracht van een bedrijf van  
	 een natuurlijk persoon of rechts-
	 persoon naar andere natuurlijk  
	 persoon of rechtspersoon;
-	 Een wijziging van de rechtsvorm;
-	 Een wijziging van de samenstelling  
	 van het samenwerkingsverband;
-	 Een wijziging van de directe of  
	 indirecte overwegende zeggenschap  
	 in een rechtspersoon.

Uitzonderingen afromingsplicht 
bedrijfsoverdrachten
Er vindt geen afroming plaats bij:
a)	De overdracht aan echtgenoot,  
	 geregistreerd partner of bloed- of  
	 aanverwant in 1e, 2e of 3e graad;
b) Een wijziging van de landbouwer  
	 door sluiten/ontbinden huwelijk of  
	 aangaan/beëindigen geregistreerd  
	 partnerschap;
c) Door erfopvolging van een persoon  
	 als bedoeld onder a;
d) Inbreng bedrijf in maatschap,  

	 vennootschap onder firma (VOF) of  
	 commanditaire vennootschap (CV),  
	 waarbij een vennoot een persoon  
	 als bedoeld onder a is. Bij een CV  
	 moet deze persoon een beherend  
	 vennoot zijn;
e) Inbreng bedrijf in maatschap, 
	 VOF of CV, waarbij de inbrenger 
	 zelf vennoot wordt. Bij een CV 
	 moet de inbrenger beherend  
	 vennoot worden;

f)	 Inbreng bedrijf in rechtspersoon  
	 (BV), waarbij de overwegende  
	 zeggenschap berust bij de  
	 inbrenger zelf of bij een persoon  
	 als bedoeld onder a.

Let op:
Het wetsvoorstel moet nog door 
de Eerste Kamer aangenomen 
worden. Hierdoor kunnen er nog 
wijzigingen plaatsvinden. •

Bij de omzetbelasting onderscheiden 
we (naast de goederen die zijn vrijge-
steld) drie verschillende tarieven:

-	 het algemene tarief bedraagt 21%.;
-	 voor sommige goederen en diensten  
	 geldt het verlaagde tarief van 9%;
-	 in bepaalde gevallen geldt zelfs het  
	 0%-tarief.

Voor de levering van diverse agrarische 

producten geldt nu nog een verlaagd 
btw-tarief van 9%. Dit tarief was 
gekoppeld aan de landbouwregeling, 
die in 2018 werd afgeschaft. Hoewel 
de regeling zelf verdween, bleef het 
verlaagde btw-tarief voor bepaalde 
goederen en diensten onveranderd. 
Vanaf 2025 komt hier echter een 
einde aan en geldt het algemene 
tarief van 21% op veel agrarische 
producten en diensten. 8

(vervolg) Verlaging mestproductieplafonds en afroming 
productierechten

Wijziging BTW-tarief voor aantal 
agrarische goederen
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Voor welke producten geldt de 
verhoging?
Het afschaffen van het verlaagde btw-
tarief voor de levering van agrarische 
goederen geldt voor de levering van:
-	 peulvruchten en granen die niet  
	 als voedingsmiddel kwalificeren,  
	 pootgoed, vee, beetwortelen, land-  
	 en tuinbouwzaden, rondhout, stro,  
	 veevoeders, vlas en wol, zowel ruw  
	 als ongewassen;
-	 dieren die bestemd zijn voor de  
	 voortbrenging of productie van  
	 landbouw;
-	 goederen die bestemd zijn voor 
	 de voorplanting van landbouw-	
	 dieren; 

Wat zijn de belangrijkste veranderin-
gen?
-	 Rundvee, schapen, geiten en  
	 varkens: Voor deze dieren, ongeacht  
	 hun bestemming, wordt het btw- 
	 tarief verhoogd naar 21%. Dit geldt  
	 ook voor slachtafval en goederen 
	 die bedoeld zijn voor de voort-
	 planting van deze dieren.
-	 Paarden: Ook de levering van  
	 paarden, bestemd voor de slacht,  
	 landbouw of opfok, valt vanaf 2025  
	 onder het 21%-tarief, inclusief slacht-
	 afval en voortplantingsgoederen.
-	 Teeltplanten en zaden: Planten voor  
	 de teelt van groenten en fruit, net  
	 als land- en tuinbouwzaden, zoals  
	 graszaden en zaden voor sierteelt- 
	 producten, worden vanaf 2025 tegen  
	 21% btw belast.
-	 Andere agrarische goederen:  
	 Producten zoals rondhout, vlas, wol,  
	 stro en veevoeders vallen ook onder  
	 het verhoogde tarief. Dit betekent  
	 dat bijvoorbeeld (meng)voer voor  
	 konijnen, paarden en pelsdieren  
	 vanaf 2025 onder de 21% btw valt.
-	 Voergeld valt vanaf 2025 onder de  
	 21% btw

De subsidieregeling Landelijke beëindi-
ging veehouderijlocaties kleine sectoren 
wordt in de periode 18 november tot 
en met 20 december 2024 opengesteld 
voor bedrijven met geiten, overig 
rundvee (fokstieren en zoogkoeien), 
vleeseenden, konijnen en vleeskalveren. 
Doel van de regeling is om een 
structurele en blijvende reductie van 
stikstofdepositie op stikstofgevoelige 
en overbelaste Natura 2000-gebieden 
in Nederland te realiseren. 8

-	 Opkweek van planten/gewassen  
	 valt vanaf 2025 onder de 21% btw

Let op:
Granen en peulvruchten die 
bestemd zijn voor menselijke 
consumptie blijven belast tegen 
het lage 9% tarief. Alleen granen 
die gebruikt worden als diervoer 
worden vanaf 2025 belast tegen 
21%.

Gevolgen in de praktijk?
Nagenoeg alle producten die worden 
aangekocht, worden voortaan worden 
belast met 21% omzetbelasting. 
Daarnaast moet bij de afzet van 
bovengenoemde producten ook 21% 
omzetbelasting in rekening brengt. 
Dit heeft in principe geen gevolgen 
voor het nettoresultaat van het 
bedrijf. De bij het bedrijf in rekening 
gebrachte omzetbelasting kan immers 
in aftrek gebracht worden, en de door 
het bedrijf in rekening gebrachte btw 
moet afdragen worden.

Waar moet je op letten?
Houd er vanaf 2025 rekening mee  
dat de in rekening gebrachte btw 
voorfinanciert moet worden gedurende 
de aangiftetermijn. Bij een kwartaal-
aangifte omzetbelasting kun je 
immers de omzetbelasting pas 
terugvragen nadat het kwartaal is 
afgelopen. 

In bepaalde gevallen kan het voor-
deliger zijn om van een kwartaal-
aangifte over te stappen naar een 
maandaangifte voor de omzet-
belasting. 

Zorg er daarnaast voor dat afnemers 
weten dat er vanaf 1 januari 2025 het 
hoge btw tarief in rekening gebracht 
wordt. •

Landelijke 
beëindigings-
regeling 
veehouderij-
locaties kleine 
sectoren

(vervolg) Wijziging BTW-tarief voor 
aantal agrarische goederen
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Doelgroep
Het gaat om bedrijven met genoemde 
diersoorten waarvan:
a)	de stikstofvracht die de locatie op  
	 een overbelast Natura 2000-gebied  
	 ten minste gelijk is aan de mini-
	 male stikstofvracht die voor dat 
	 gebied is vermeld in de regeling 
	 (categorie a); of 
b)	de stikstofvracht op overbelaste  
	 Natura 2000-gebieden ten minste  
	 2.500 mol stikstof per jaar bedraagt  
	 (categorie b). Dit geldt niet voor een  
	 veehouderijlocatie met vlees-
	 kalveren, omdat die al aanspraak  
	 kan maken op de Lbv-plus. 

De stikstofvracht moet berekend 
worden met Aerius Check op basis 
van het gemiddelde aantal gehouden 
dieren in 2021 en het in 2021 
toegepaste huisvestingssysteem. 

Wanneer aannemelijk gemaakt kan 
worden dat het gemiddelde aantal 
dieren in 2021 niet representatief 
is, kan worden uitgegaan van het 
gemiddelde in 2019 of 2020. 

Voorwaarden
De belangrijkste voorwaarden zijn:
-	 De vergunningen moeten worden  
	 ingetrokken;
-	 De voor de veehouderij gebruikte  
	 productiecapaciteit (dierenverblijven, 
	 mest- en voeropslagen) moet  
	 worden afgebroken;
-	 Het omgevingsplan moet zodanig  
	 worden aangepast dat op de  
	 locatie niet langer een veehouderij  
	 kan worden gevestigd;
-	 De veehouder mag geen landbouw- 
	 huisdieren meer houden op de  
	 locatie of op een andere locatie in  
	 Nederland of de EU.

Vergoeding
Bedrijven in categorie a krijgen een 
vergoeding voor het waardeverlies van 
de gebruikte productiecapaciteit van 
100% van de gecorrigeerde ver-
vangingswaarde. Bedrijven in categorie 
b krijgen 120% van deze vervangings-
waarde vergoed en ontvangen daar-
naast een sloopvergoeding van € 45 
per m2 dierenverblijf. De gecorrigeerde 
vervangingswaarde wordt bepaald 
door per dierenverblijf het aantal m2 
van dit verblijf te vermenigvuldigen 
met de in regeling vastgestelde 
forfaitaire vervangingswaarde. Daarbij 
wordt gekeken naar de levensduur van 
de romp van het dierenverblijf.

Subsidieplafond en verdeling
Het subsidieplafond van € 50 miljoen 
wordt verdeeld op volgorde van 
binnenkomst van de aanvragen. •

Urenadministratie
Wanneer u in aanmerking wilt komen 
voor de zelfstandigenaftrek, moet u 
in 2024 minimaal 1.225 uren in uw 
onderneming hebben gewerkt. De uren 
die u als gevolg van ziekte niet hebt 
kunnen werken, tellen hierbij niet mee.

Een ondeugdelijke urenstaat kan 
ertoe leiden dat de inspecteur u de 
zelfstandigenaftrek en andere onder-
nemersfaciliteiten weigert. 
Leg de gewerkte uren daarom 
nauwkeurig vast. Bovendien moet 
van uw totale werkzaamheden meer 
dan 50% aan uw onderneming zijn 

besteed. Deze eis geldt niet als u in 
de laatste vijf jaar één of meer jaren 
geen ondernemer was.

De urenadministratie is ook van belang 
voor de meewerkaftrek en de starters-
aftrek bij arbeidsongeschiktheid.

Investeringsaftrek
Als u in 2024 een bedrag tussen 
€ 2.801 en € 387.580 investeert in 
bedrijfsmiddelen, kunt u in aan-
merking komen voor de kleinschalig-
heidsinvesteringsaftrek. Uitgesloten 
zijn onder meer: grond, personen-
auto’s, quota, bedrijfsmiddelen 

minder dan € 450 en bedrijfsmiddelen 
die voor meer dan 70% worden 
verhuurd aan derden. De hoogte van 
de aftrek is afhankelijk van de totale 
investeringen.

(Zie tabel: Hoogte investeringsaftrek 
2024 op de volgende pagina).

Voor de hoogte van de investerings-
aftrek is het jaar van aangaan van 
de investeringsverplichtingen 
bepalend. Daadwerkelijke aftrek in 
het jaar van investeren kan alleen 
als het bedrijfsmiddel in gebruik 
genomen of betaald is. 8

(vervolg) Landelijke beëindigingsregeling 
veehouderijlocaties kleine sectoren

Eindejaars- en nieuwjaarstips Fiscaal
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Wederzijds in zicht

Het recht op investeringsaftrek 
vervalt indien:
-	 binnen 12 maanden na het aangaan  
	 van de verplichting minder dan 25%  
	 van het investeringsbedrag is  
	 betaald, tenzij het bedrijfsmiddel in  
	 deze periode in gebruik is genomen;
-	 het bedrijfsmiddel niet in gebruik  
	 is genomen binnen drie jaar na het  
	 begin van het kalenderjaar waarin  
	 de investering is gedaan.

Een goede planning van investeringen 
kan leiden tot een hogere investerings-
aftrek. Zet daarom de verrichte en de 
geplande investeringen op een rij om 
een optimale planning te maken.

Let op de desinvesteringsbijtelling
Als u een bedrijfsmiddel, waarvoor u 
investeringsaftrek heeft ontvangen, 
binnen vijf jaar na aanvang van het 
investeringsjaar verkoopt, kunt u te 
maken krijgen met een desinvesterings-
bijtelling. Dit is ook het geval als het 
bedrijfsmiddel wordt overgebracht naar 
privé of als de investering door ander 
gebruik het karakter krijgt van een uit-
gesloten investering. De bijtelling be-
draagt het feitelijk genoten percentage 
investeringsaftrek over de overdrachts-
prijs. Deze bijtelling kan nooit hoger zijn 
dan de genoten investeringsaftrek.

Milieu- en energie-investeringsaftrek
Wanneer er wordt geïnvesteerd 
in milieuvriendelijke of energie-
besparende bedrijfsmiddelen, kan 
milieu-investeringsatrek (MIA) of 
energie-investeringsaftrek (EIA) 
aangevraagd worden. Daarvoor moet 
het bedrijfsmiddel wel op de milieulijst 
respectievelijk de energielijst staan. 
De aanvraag moet binnen 3 maanden 
na het aangaan van de investerings-
verplichting ingediend worden.

Laat uw herinvesteringsreserve niet 
verlopen
Hebt u een herinvesteringsreserve 
gevormd, doordat u de afgelopen drie 
jaren een bedrijfsmiddel voor meer 
dan de boekwaarde hebt verkocht? 
Zorg er dan voor dat u deze benut 
voor nieuwe investeringen. Doet u 
dit niet binnen drie jaar, dan komt 
de reserve vrij ten gunste van het 

bedrijfsresultaat en moet hierover 
alsnog belasting worden betaald.

Terugvragen btw oninbare 
vorderingen
Als er een factuur wordt gestuurd 
aan klanten, moet de btw direct 
aangegeven en betaald worden. 
De btw kan teruggevraagd worden 
zodra het zeker is dat de vordering 
geheel of gedeeltelijk oninbaar is. 
De vordering wordt in ieder geval 
als oninbaar aangemerkt, als er 
een jaar na de afgesproken uiterste 
betaaldatum verstreken is. Als er geen 
betalingstermijn is vastgelegd, geldt 
de wettelijke betalingstermijn van 
30 dagen.

De btw moet in het juiste tijdvak 
worden teruggevraagd, anders kan de 
teruggaaf worden geweigerd door de 
Belastingdienst.

Schenkingen
Ouders mogen in 2024 € 6.633 
belastingvrij schenken aan hun 
kinderen of pleegkinderen. Er mag 
eenmalig aan kinderen tussen de 
18 en 40 jaar maximaal € 31.813 
(jaar 2024) belastingvrij worden 
geschonken. Deze vrijstelling kan 
onder voorwaarden verhoogd worden 
naar € 66.268 als het kind het geld 
gebruikt voor een dure studie.

Voor overige verkrijgers (bijvoorbeeld 
grootouders aan kleinkinderen) is in 
2024 maximaal € 2.658 vrijgesteld

Als dit jaar meer geschonken wordt 
dan het vrijgestelde bedrag of als er 
van de verhoogde vrijstelling gebruik 
wordt gemaakt, moet vóór 1 maart 
2025 een schenkingsaangifte worden 
ingediend bij de Belastingdienst. •

Tabel: hoogte investeringsaftrek 2024

Investeringsbedrag 		  Aftrek	
Meer dan 	 Niet meer dan	

- 	 € 2.800 	 Nihil
€ 2.800	 € 69.765 	 28%
€ 69.765 	 € 129.194 	 € 19.535
€ 129.194 	 € 387.580 	 € 19.535, minus 7,56% van
		  het bedrag boven € 129.194
€ 387.580 	 -	 Nihil

(vervolg) Fiscaal

Eindejaars- en nieuwjaarstips Fiscaal
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Wederzijds in zicht

Bescherming veengebieden (GLMC2)
Bij de goedkeuring van het Nationaal 
Strategisch Plan door de Europese 
Commissie in 2022, is vastgelegd dat 
er aanvullende maatregelen moeten 
worden genomen voor de bescherming 
van veengronden. Vanaf 2025 wordt 
daarom de voorwaarde om het 
geldende peilbesluit aan te houden 
uitgebreid naar alle veengronden. 
Om bodemberoering te beperken geldt 
voor alle percelen blijvend grasland op 
veengrond dat deze blijvend grasland 
moeten blijven. De Europese Commis-
sie zal het voorstel van Nederland om 
veengronden te beschermen beoorde-
len en aangeven of het toereikend is.

Gewasrotatie (GLMC7)
Er gelden drie eisen:
-	 Op minimaal 1/3 van het bouwland  
	 moet een ander gewas geteeld  
	 worden dan in het voorgaande jaar.  
	 Hiervoor wordt in 2025 terug-
	 gekeken naar 2024. Dit kan ook  
	 ingevuld worden met het telen van  
	 een volgteelt (ander gewassoort,  
	 bijvoorbeeld een vanggewas), dat  
	 tot de start van de volgende 
	 hoofdteelt blijft staan;
-	 Op alle percelen moet eens per vier  
	 jaar een ander gewas als hoofdteelt  
	 geteeld worden;
-	 Op zand- en lössgrond moet eens  
	 per vier jaar een rustgewas als  
	 hoofdteelt geteeld worden. Dit geldt  
	 voor het eerst voor de periode 2023  
	 tot en met 2026 en vervolgens voor  
	 de periode 2027 tot en met 2030.

Vrijstellingen
Er gelden de volgende vrijstellingen:
-	 Een perceel dat wordt gebruikt  
	 voor braak, natte teelt, meerjarige  
	 gewassen, grassen of kruidachtige  
	 voedergewassen;

-	 Als meer dan 75% van de totale  
	 oppervlakte bouwland wordt  
	 gebruikt voor grassen, kruidachtige  
	 voedergewassen, braak en/of  
	 vlinderbloemige gewassen;
-	 Als meer dan 75% van het landbouw-
	 areaal wordt gebruikt voor blijvend  
	 grasland, grassen, kruidachtige  
	 voedergewassen of natte teelten;
-	 Biologische bedrijven met certificatie  
	 en niet in omschakeling. Bij 
	 bedrijven in omschakeling is vrij-
	 stelling mogelijk voor het deel dat al  
	 wel biologisch (met certificatie) is;
-	 Wanneer een bedrijf meedoet met  
	 het ANLb en genoemde voorwaarden 
	 niet aansluiten;
-	 Bedrijven in de streek Oldambt en  
	 het eiland Hoekse Waard op zware  
	 kleigrond die gewasdiversificatie  
	 toepassen in combinatie met 
	 continueelt van wintertarwe, winter-
	 gerst, winterkoolzaad en winter-
	 raapzaad. Hierbij moeten minimaal  
	 drie gewassen worden geteeld,  
	 waarvan het gewas met de grootste  
	 oppervlakte niet meer dan 75% van  
	 het bouwland beslaat en het gewas  
	 met de kleinste oppervlakte minimaal 
	 5% van het bouwland beslaat.

Niet productief bouwland (GLMC8)
De verplichting tot het aanhouden 
van niet-productief areaal vervalt per 
1 januari 2025.

Sociale conditionaliteiten
Vanaf 2025 wordt het naleven van 
bestaande sociale wet- en regelgeving 
met betrekking tot het aangaan van 
arbeidsovereenkomsten gekoppeld 
aan de GLB-subsidies. Ook moet 
gezorgd worden voor een veilige 
werkomgeving op het bedrijf. Een 
overtreding kan leiden tot een boete 
op basis van de betreffende wet-
geving, maar ook tot een korting op 
de GLB-subsidie.

Forse verlaging waarde stikstof-
bindende gewassen in 2026
De waarde van de eco-activiteit 
‘stikstofbindende gewassen’ zou 
aanvankelijk al in 2025 fors verlaagd 
worden van € 1.995 naar € 415 per ha 
in regio 1 en van € 2.308 naar € 585 
in regio 2. Na kritiek in de Tweede 
Kamer over de late aankondiging 
hiervan,  heeft de minister van 
LVVN deze verlagingen uitgesteld 
tot 2026. 8

Eindejaars- en nieuwjaarstips GLB
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Overig
-	 Als u in 2024 een vanggewas hebt  
	 gezaaid, kunt u dit als eco-activiteit  
	 Groenbedekking (waarde: € 51 per ha) 
	 toevoegen in 2025, als het vanggewas 
	 tot 1 maart 2025 blijft staan en  
	 mechanisch wordt ondergewerkt;
-	 Let op de wijzigingen in de eco-
	 regeling. Er worden twee eco- 
	 activiteiten toegevoegd: 
	 ‘Voedselbos’ en ‘Tagetes als aaltjes-
	 bestrijding’. De activiteit ‘Vroeg ras 
	 rooigewas 1 november’ wordt  
	 verwijderd;
-	 Let op de voorwaarden voor de  
	 eco-activiteit langjarig grasland: 
	 dit grasperceel mag niet worden  

Afronden administratie
Begin 2025 moet de mestboekhouding 
over het jaar 2024 afgerond worden. 
Een aantal zaken moet worden vast-
gelegd en verschillende berekeningen 
moeten worden gemaakt.

Vastlegging gegevens
De volgende gegevens moeten worden 
vastgelegd per 31 december 2024:
-	 voorraden voer bij staldieren en bij  
	 deelname aan BEX melkvee;
-	 aantal en gewicht staldieren;
-	 voorraad meststoffen per opslag 
	 inclusief onderbouwing (lengte,  
	 breedte, hoogte);
-	 hoeveelheid geproduceerde koemelk  
	 (afgeleverd, verzuiveld, melk voor  
	 kalveren, ‘antibioticamelk’ en 
	 privé-melk);
-	 periode en aantal naar natuur-
	 terreinen uitgeschaarde dieren. 

Berekeningen
Er moet berekend worden of voldaan 
is aan:
-	 de gebruiksnormen;
-	 de verantwoordingsplicht 
	 (grondloze bedrijven);
-	 de mestverwerkingsverplichting;
-	 de dierrechten (pluimvee, varkens);
-	 de fosfaatrechten (melkvee). 

Opgave aanvullende gegevens
De aanvullende gegevens over het 
jaar 2024 moeten voor 1 februari 2025 
doorgegeven worden aan de RVO. 
Dit gold tot dit jaar alleen voor 
deelnemers aan derogatie en 
bedrijven met een mestoverschot. 
Echter, begin volgend jaar zullen alle 
landbouwbedrijven, dus ook akker- 
en tuinbouwbedrijven, een opgave 
over 2024 moeten doen. Het gaat 
daarbij om de voorraden meststoffen 

per 31 december 2024 en de aanvoer 
van kunstmest in 2024. 

Wanneer u een uitnodiging tot het 
indienen van een opgave krijgt van 
de RVO, bent u verplicht deze opgave 
tijdig in te sturen.

Bij deze opgave moeten de volgende 
voorraden meststoffen worden 
doorgegeven:
-	 dierlijke mest;
-	 kunstmest;
-	 mineralenconcentraat;
-	 spuiwater van luchtwassers dat  
	 gebruikt gaat worden als meststof 
	 op het eigen bedrijf of als meststof  
	 wordt verhandeld;
-	 compost;
-	 zuiveringsslib;
-	 overige meststoffen of 
	 -mengsels. 8

	 vernieuwd en/of een vol veld-
	 bespuiting worden toegepast.  
	 Doorzaaien is wel toegestaan;
-	 Aanmelden deelname GLB kan in  
	 2025 opnieuw via de Gecombineerde 
	 opgave in de periode 1 maart tot 
	 en met 15 mei;
-	 Bufferstroken mogen in 2025 
	 opnieuw worden beteeld met het  
	 hoofdgewas. Let op: dit geldt niet  
	 voor de teeltvrije zone;
-	 Voor de eco-activiteiten ‘verlengde  
	 weidegang’ dient u over een 
	 certificaat van een certificerende  
	 instantie te beschikken;
-	 Wijzigingen in de percelen,  
	 gewassen en eco-activiteiten moeten  

	 onverwijld worden doorgegeven op  
	 straffe van een sanctie;
-	 Bij de eco-activiteit ‘rustgewas’  
	 mogen uitsluitend rustgewassen uit  
	 de ‘gewassenlijst ecoregeling’  
	 worden geteeld. Let op: bij de 
	 verplichting tot de teelt van rust-
	 gewassen in het kader van het  
	 mestbeleid is een mengsel met  
	 hoofdzakelijk rustgewassen,  
	 mimimaal 2/3, toegestaan;
-	 De gewassenlijsten, waarop de  
	 toegestane gewassen voor een  
	 aantal eco-activiteiten staan, zijn  
	 aangepast;
-	 Een aantal punten van bestaande  
	 eco-activiteiten zijn aangepast. •

Eindejaars- en nieuwjaarstips GLB (vervolg) GLB

Eindejaars- en nieuwjaarstips Mestwetgeving
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(vervolg) Mestwetgeving

Hoeveelheden fosfaat en stikstof in 
voorraad dierlijke meststoffen
De gehalten van de voorraden op 
eigen bedrijf geproduceerde dierlijke 
meststoffen zijn meestal niet bekend. 
In de praktijk worden hiervoor vaak 
de forfaitaire gehalten gehanteerd. 
Dit is echter niet altijd juist, want er 
moet uitgegaan worden van de best 
beschikbare gegevens. In afnemende 
volgorde van belangrijkheid zijn dit:
-	 analyseresultaten van de  
	 voorraad mest;
-	 analyseresultaten van de  
	 afgevoerde mest in het afgelopen  
	 jaar of bij het ontbreken hiervan 
	 de analyseresultaten van het 
	 voorliggende jaar.

Alleen wanneer deze gegevens 
ontbreken of niet representatief zijn, 
mag gebruik gemaakt worden van 
de forfaitaire gehalten. Het is aan de 
landbouwer om op basis van goed 
onderbouwde gegevens aannemelijk 
te maken dat de genoemde analyse-
resultaten niet representatief zijn.

Natuurterreinen
Natuurterreinen die bij het landbouw-
bedrijf in gebruik zijn, tellen niet mee 
voor de plaatsingsruimte in het kader 
van de gebruiksnormen. Voor de 
berekening van de mestverwerkings-
plicht tellen deze terreinen echter wel 
mee in de fosfaatruimte.

Binnen de gebruiksnormen is er 
sprake van uitscharen als er dieren 
op de natuurterreinen lopen. De 
uitgeschaarde dieren mogen in 
mindering worden gebracht op de 
gemiddelde veebezetting. Als er mest 
wordt aangewend op het natuur-
terrein, moet een vervoersbewijs 
dierlijke meststoffen opgemaakt 

worden. Hiervoor mag met forfaitaire 
gehalten worden gerekend. Op het 
vervoersbewijs dierlijke meststoffen 
moet de opmerkingscode 34 vermeld 
worden.

Mestverwerkingsplicht en afsluiten 
VVO’s
Bedrijven met een fosfaatoverschot 
moeten een deel hiervan laten 
verwerken. Het is raadzaam tijdig te 
controleren of aan deze verwerkings-
plicht is voldaan. Tot uiterlijk 31 
december bestaat de mogelijkheid 

deze verplichting over te dragen 
aan of over te nemen van een ander 
bedrijf door het sluiten van een 
vervangende verwerkingsovereen-
komst (VVO). Deze moet uiterlijk 
31 december 2024 ingediend worden 
bij de RVO.

Regionale mestafzetovereenkomst 
Een van de mogelijkheden om aan 
de mestverwerkingsverplichting te 
voldoen, is om het gehele mest-
overschot middels een of meer 
regionale mestafzetovereenkomsten 
(RMO) af te voeren naar land-
bouwbedrijven in de regio (max. 
20 km). Voorwaarden zijn dat het 
bedrijfsoverschot maximaal 25% van 
de productie bedraagt en dat de mest 
rechtstreeks (zonder tussenopslag) op 
landbouwgrond wordt aangewend. 
Als niet het gehele overschot is 
afgevoerd, maar een deel hiervan 
in voorraad wordt genomen, is een 
RMO geen mogelijkheid tot invulling 
van de mestverwerkingsverplichting. 
Voor de gehele verwerkingsplicht zal 
dan alsnog een vervangende verwer-
kingsovereenkomst (VVO) afgesloten 
moeten worden.

Gehalten afgevoerde mest
Bij het maken van de berekeningen, 
vormen de gehalten van de afgevoer-
de mest een belangrijk aandachtspunt. 
Met name bij de afvoer van de dikke 
fractie na mestscheiding, komen in 
de praktijk nogal eens hoge, niet 
realistische gehalten voor. Deze zijn 
voor RVO.nl bij het ontbreken van 
een deugdelijke onderbouwing 
(het analyserapport is hiervoor 
ongeschikt) aanleiding de afvoer 
van de bijbehorende vrachten te 
schrappen. Het is verstandig hier 
rekening mee te houden. 8
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(vervolg) Mestwetgeving (vervolg) Mestwetgeving

Fosfaatverrekening
Wanneer u in 2024 te veel fosfaat hebt 
aangewend, kunt u tot 31 december 
2024 een fosfaatverrekening aan-
vragen. U maakt hierbij kenbaar dat 
u in het afgelopen jaar maximaal 
20 kg fosfaat per hectare bouwland 
meer hebt aangewend dan de toe-
gestane norm. De verrekening houdt 
in dat u de extra hoeveelheid in het 
volgende jaar in mindering brengt op 
uw fosfaatgebruiksnorm. De hoeveel-
heid fosfaat die u van 2023 naar 2024 
hebt doorgeschoven, kunt u niet 
opnieuw doorschuiven. De aanvraag 
moet via Mijn Dossier ingediend 
worden. 

BEX
Melkveehouders die gebruik maken 
van BEX, moeten de definitieve 
uitdraai hiervan zo spoedig mogelijk 
na 31 januari van het opvolgende 
jaar in de administratie opnemen. 
De daarin opgenomen invoer-
gegevens over dieren, diervoeders, 
huisvesting en mest dienen overeen 
te komen met de invoergegevens van 

de KringloopWijzer, waarvan men het 
resultaat over hetzelfde kalenderjaar 
ter beschikking stelt aan de afnemer(s) 
van de geproduceerde koemelk.

Telen rustgewas op zand- en 
lössgrond
Op landbouwgrond, gelegen op 
zand- en lössgrond, moet per 
aaneengesloten periode van vier 
kalenderjaren, gerekend vanaf 
1 januari 2023, ten minste gedurende 
één kalenderjaar en uiterlijk het vierde 
kalenderjaar, een rustgewas geteeld 
worden. Een niet-bemest vanggewas 
vóór 1 september gezaaid (na een 
korte of vroeg gerooide teelt) telt ook 
mee als invulling voor het rustgewas.

Bemestingsplan voor alle 
landbouwers
Alle landbouwbedrijven zijn verplicht 
voor het begin van het groeiseizoen 
een bemestingsplan op te stellen. 
Dit moet volgend jaar voor 15 maart 
gereed zijn. In het plan moeten de 
gewasrotatie op de landbouwgrond 
en het geplande gebruik van mest 

beschreven worden. Daarbij gaat het 
om dierlijke mest en andere mest-
stoffen met stikstof en fosfaat.

Het plan bestaat in principe uit twee 
berekeningen:
1.	een berekening van de geplande  
	 bemesting voor elk perceel vanuit  
	 de gewasbehoefte;
2.	een berekening waarmee 
	 gecontroleerd wordt of de geplande  
	 bemesting binnen de gebruiks-
	 normen past.

Het bemestingsplan is vormvrij en 
moet in ieder geval uit de eerste 
berekening bestaan. Voor de bere-
kening van de geplande bemesting 
moeten in ieder geval de volgende 
onderdelen opgenomen worden: 
beginvoorraad, aanvoer, productie, 
afvoer en eindvoorraad.

Bemonstering fosfaattoestand 
percelen
Veel bedrijven beschikken niet 
over grondmonsters, waarbij de 
fosfaattoestand van de percelen is 
onderzocht. Voor de berekening 
van de mestplaatsingsruimte wordt 
dan van de fosfaattoestand ‘hoog’ 
uitgegaan, waardoor de laagste 
bemestingsnorm geldt (75 kg fosfaat 
per ha grasland en 40 kg fosfaat per 
ha bouwland). Vaak is dan fosfaat, 
en niet stikstof, de beperkende factor 
voor de aanwending van mest. 
Bij een lagere fosfaattoestand kan 
deze norm in het uiterste geval 
oplopen naar 120 kg fosfaat per 
ha voor zowel bouw- als grasland 
(fosfaatarme en -fixerende gronden). 
Vaak is dan echter stikstof de beper-
kende factor, waardoor de hogere 
fosfaatnorm niet geheel benut kan 
worden. 8
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Bezoekadres:
Vrijthof 25,
5081 CB Hilvarenbeek 

Correspondentieadres:
Postbus 53, 5080 AB Hilvarenbeek

Tel.  (013) 505 29 71  
info@leermakersacc.nl 
www.leermakersacc.nl

Wederzijds in zicht

Met onze Agro-Nieuwsbrief willen wij u op de hoogte houden van de ontwikkelingen die mogelijk uw bedrijf 
raken. Wij hebben aan de samenstelling de grootst mogelijke zorg besteed. Wij aanvaarden echter geen 
aansprakelijkheid voor niet (meer) juiste informatie. Wilt u op basis van deze informatie actie ondernemen, 
dan is nader advies noodzakelijk. Voor een dergelijk advies kunt u een afspraak met ons maken. Niets 
uit deze uitgave mag worden verveelvoudigd, opgeslagen in een geautomatiseerd gegevensbestand of 
openbaar gemaakt in enige vorm of op enigerlei wijze, hetzij elektronisch, mechanisch, door fotokopieën, 
opnamen of enige andere wijze, zonder schriftelijke toestemming van de uitgever.

Aanpassingen Maatlat Duurzame 
Veehouderij
Stallen die voldoen aan de eisen voor 
de Maatlat Duurzame Veehouderij 
(MDV), kunnen in aanmerking komen 
voor de milieu-investeringsaftrek 
(MIA) en de willekeurige afschrijving 
milieu-investeringen (VAMIL).

De MDV bevat eisen op de volgende 
gebieden: ammoniak, dierenwelzijn, 
diergezondheid, energie, fijnstof, 
bedrijf & omgeving en brandveilig-

Er moet zeker overwogen worden 
om de fosfaattoestand van de grond 
te laten bepalen door het nemen 
van grondmonsters. Indien blijkt dat 
de fosfaattoestand lager is, hoeft er 
minder mest afgevoerd te worden of 
kan er meer mest aangevoerd worden. 
Gezien de huidige mestafzetprijzen 
kan dit een aanzienlijk financieel 
voordeel opleveren. Daarnaast wordt 
het gewas hiermee beter bemest.

Voor het gebruikmaken van deze 
zogenaamde fosfaatdifferentiatie 
mag het grondmonster op 15 mei 
van het betreffende jaar niet ouder 
zijn dan vier jaar. Daarbij wordt 
uitgegaan van de dag van 
bemonsteren. 

De fosfaattoestand van de percelen 
zal vermeld moeten worden in de 
Gecombineerde opgave. •

heid. De eisen worden jaarlijks 
aangepast.

Het tijdstip waarop de investerings-
verplichtingen zijn aangegaan, 
bepaalt aan welke MDV-eisen 
voldaan moet worden. Dit betekent 
dat voor lopende projecten, waarvoor 
reeds een ontwerpcertificaat is 
afgegeven, alleen investeringsver-
plichtingen die nog dit jaar worden 
aangegaan onder deze subsidie-
regelingen vallen. •

18 november t/m 20 december 2024
Openstelling Landelijke beëindigings-
regeling veehouderijlocaties kleine 
sectoren

T/m 2 december 2024
Indienen definitieve aanvraag 
GLB-subsidies voor 2024

31 december 2024
Uiterste datum indiening Vervan-
gende verwerkingsovereenkomst 
(VVO) en driepartijenovereenkomst

31 december 2024
Uiterste datum aanmelding fosfaat-
verrekening

31 december 2024
Uiterste datum aanmelding extra 
organische mest bij fosfaattoestand 
hoog

31 januari 2025
Uiterste datum indienen opgave 
aanvullende gegevens mest 2024 en 
mestboekhouding 2024 gereed 

31 januari 2025
Uiterste datum melding bedrijfs-
overdracht per 1 januari 2025 

(vervolg) Mestwetgeving

Eindejaars- en nieuwjaarstips Overig

Belangrijke 
data


